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ABSTRAKT 
Článok sa zaoberá problematikou špeciálnej odbornej prípravy príslušníkov 

záchranných zložiek integrovaného záchranného systému a prevádzkových zložiek 

Slovenskej elektrizačnej prenosovej sústavy, a. s. Vychádza zo súčasného stavu 

odbornej prípravy týchto zložiek s poukázaním na absenciu odborných znalostí 

a odborných zručností pri zásahoch v objektoch elektrizačnej prenosovej sústavy. Jej 

osobitosti si vyžadujú nielen odborné znalosti týkajúce sa technológie prenosu 

elektrickej energie, ale aj odborné zručnosti pri vykonávaní činností a opatrení 

súvisiacich s poskytovaním ich pomoci v tiesni. Osobitný význam má koordinácia 

postupu medzi zasahujúcimi základnými záchrannými zložkami ako aj 

s prevádzkovými zložkami Slovenskej elektrizačnej prenosovej sústavy, a. s. Navrhuje 

možný prístup k riešeniu tohto problému.  

 

Kľúčové slová: Elektrizačná prenosová sústava, integrovaný záchranný systém, 

záchranné zložky, prevádzkové zložky, odborná príprava, kritická infraštruktúra, 

simulačný systém, tréningový port.  

 

 

ABSTRACT 

This Article deals with the special vocational training of rescue units of the integrated 

rescue system and operational units of the Slovak electricity transmission system, Plc. 

It is based on the current state of vocational training of these rescue units with point 

out the lack of professional knowledge and professional skills in interventions  

in buildings an electricity transmission system. The specificities require not only 

expertise in technology transfer of electricity, but also professional skills in the 

implementation of activities and measures related with the provision of assistance  
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in their distress. A coordination process has particular importance between 

intervention rescue units as well as the operational units of the Slovak electricity 

transmission system, Plc. In this article is suggested a possible approach to solving this 

problem. 

 

Key words: Electricity transmission system, integrated rescue system, rescue units, 

operational units, vocational training, critical infrastructure, simulation system, 

training port. 

 

 

1 ÚVOD  
 

 Rast energetickej a surovinovej náročnosti priemyselných odvetví a zvyšujúce 

sa nároky ľudí na kvalitu života prehlbujú závislosť štátov od životne dôležitých 

zdrojov vrátane energií. Neobnoviteľnosť väčšiny energetických zdrojov túto závislosť 

ešte viac zvýrazňuje. Vysoká závislosť od nepretržitého prísunu základných surovín, 

neobnoviteľných zdrojov energie a ich dopravy môže prerásť do ohrozenia nielen 

ekonomickej prosperity a stability, ale aj bezpečnosti štátu. Bezpečnostné hrozby  

a výzvy sú dynamické, vzájomne previazané a podliehajú zmenám v závislosti  

od vnútorných, regionálnych a globálnych podmienok. Preto je potrebné problematiku 

ochrany energetiky vnímať aj v nadnárodnom kontexte. Globalizujúca sa svetová 

ekonomika mení rokmi zaužívané postupy a zasahuje do všetkých oblastí 

spoločenského života. S cieľom zabezpečiť ekonomický rast a zamestnanosť a tým aj 

rast životnej úrovne obyvateľstva, rastú požiadavky na výrobu a služby, surovinové  

a energetické zdroje.  

 Vedecko-technický pokrok síce znásobuje možnosti výroby a spotreby 

elektrickej energie, ale znamená aj rastúci dopyt po fosílnych surovinách. Energia sa 

stáva jedným z kľúčových faktorov ekonomického rastu. Negatívne dôsledky aj 

krátkodobého výpadku, najmä elektrickej energie, nastoľujú problém energetickej 

bezpečnosti.  

 Pod vplyvom významu, ktorý má energetika v spoločenskom živote a osobitne  

v ekonomike, sa hľadajú riešenia jej ochrany. V širšom zmysle ide o opatrenia  

na území jednotlivých štátov a medzinárodných spoločenstiev, ktoré majú, okrem 

iného, garantovať ochranu tejto kritickej energetickej infraštruktúry a preukázať 

pripravenosť štátu efektívne reagovať na krízové situácie a teroristické hrozby. Jednou 

z najcitlivejších segmentov v elektroenergetike je elektrizačná prenosová sústava SR 

(ďalej len „EPS“). Elektrizačná sústava SR (ďalej len „ES“) je súčasťou paralelnej, 

synchrónnej prevádzky v prepojenej európskej sústave ENTSO-E (medzinárodná 

organizácia „Európska sieť prevádzkovateľov prenosových sústav“). Úzka spolupráca 

SR s krajinami strednej a juhovýchodnej Európy zabezpečuje aj zvyšovanie 

energetickej bezpečnosti celého regiónu. Preto sa SR v spolupráci s krajinami 

Višegrádskej štvorky (ďalej len „V4“) aktívne zapája do tvorby transeurópskej 

energetickej infraštruktúry.  

 Postavenie ES v národnom i regionálnom rozmere zvyšujú nároky na udržanie 

bezpečnosti prenosu elektrickej energie. Potenciálnymi rizikami, ktorým je ES 

vystavená a ktoré vyvolávajú prerušenie prenosu a distribúcie elektriny, patria najmä 
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náhle zmeny v bilancii oblastí prevádzkovateľov prenosových sústav (TSO), 

nerovnováha medzi výrobou a spotrebou, poruchy veľkého rozsahu, viacnásobné 

výpadky kritických prvkov PS, extrémy počasia, úmyselné útoky na infraštruktúru ES 

(na ich hardvér alebo softvér) a pod. Tieto riziká môžu vyvolať vznik najzávažnejšej 

poruchy typu blackout.  

 Obnova podania napätia do národnej ES môže byť riešená ako z vlastných 

zdrojov SR, tak aj zo zahraničia. Zníženie ekonomických následkov porúch ES  

si vyžaduje profesionálne riešenie iniciačných udalostí (porúch) dotknutými osobami. 

Týmito osobami nie sú len dispečeri a členovia krízových štábov alebo prevádzkových 

zložiek Slovenskej elektrizačnej prenosovej sústavy, a. s. (ďalej len „SEPS“), ale aj 

členovia záchranných zložiek integrovaného záchranného systému (ďalej len „IZS“). 

Ich význam sa zvyšuje najmä vtedy, ak dôjde k ohrozeniu života a zdravia osôb alebo 

majetku v spojitosti s iniciačnými udalosťami v priestoroch elektrických staníc. 

Sekundárne následky spôsobené zásahmi týchto zložiek po zániku iniciačných udalostí 

sú úmerné ich teoretickým vedomostiam, odborným skúsenostiam a zručnostiam, 

a v neposlednom rade aj úrovni vzájomnej koordinácie postupov a komunikácii medzi 

jednotlivými zasahujúcimi záchrannými zložkami IZS alebo prevádzkovými zložkami 

SEPS, a. s.  

 

2  ANALÝZA SÚČASNÉHO STAVU  
 

Energetická infraštruktúra a najmä distribúcia elektrickej energie je v súčasnosti 

stále viac zraniteľná, nielen z dôvodu teroristických a kybernetických útokov, ale aj  

z dôvodu prírodných nešťastí, zlyhaní ľudského faktora, organizačných a technických 

zlyhaní či iných iniciačných udalostí. Hľadanie adekvátnych riešení na zvýšenie 

ochrany prvkov kritickej elektroenergetickej infraštruktúry si vyžaduje reagovať aj  

na odbornú prípravu tých, ktorí sa podieľajú na riešení vzniknutých iniciačných 

udalostí na mieste ich vzniku. 

Medzi významné prvky kritickej elektroenergetickej infraštruktúry v SR patria 

najmä elektrické stanice. A to bez rozdielu, či ide o rozvodne alebo transformátorové 

stanice. Prioritné postavenie v rámci prenosovej sústavy majú tie prvky, ktoré spĺňajú 

sektorové a prierezové kritériá národnej alebo európskej úrovne (európske sektorové 

kritériá, európske prierezové kritériá). Predovšetkým ide o elektrické rozvodne, ktoré 

sú prvkami medzinárodných prenosových elektrizačných sústav (elektrické stanice  

400 kV a 220 kV).  

Iniciačné udalosti vzniknuté v priestoroch týchto objektov a vyžadujúce zásah 

záchranných zložiek IZS, kladú špecifické požiadavky na pripravenosť zasahujúcich 

príslušníkov. Tieto požiadavky vyplývajú z osobitostí elektrických staníc i celej 

prenosovej sústavy. Nedostatočné znalosti o mieste zásahu a technologických 

procesoch môžu vyvolať nové nepredvídané iniciačné udalosti ohrozujúce život 

a zdravie zasahujúcich príslušníkov záchranných zložiek, či majetok alebo okolité 

prostredie. Do súčasnej doby nebolo potrebné v podmienkach SR zasahovať 

v prostredí týchto objektov a preto ani praktické skúsenosti, či požiadavky na prípravu 

zasahujúcich jednotiek alebo taktiku zásahu neboli identifikované. Preto nie sú 

vypracované ani interné normatívne akty upravujúce postup pri zásahu v ochrannom 

pásme elektrických staníc, či vonkajšieho elektrického vedenia zvlášť vysokého alebo 
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veľmi vysokého napätia (ďalej len „ZVN“ alebo „VVN“). Zásah odborne 

nepripravených príslušníkov záchranných zložiek za hranicami ochranného pásma, 

môže významným spôsobom sťažiť alebo ohroziť účel sledovaný zákonom  

č. 129/2002 Z. z. o integrovanom záchrannom systéme v znení neskorších predpisov. 

Ním je koordinovaný postup zložiek IZS pri zabezpečovaní ich pripravenosti  

a pri vykonávaní činností a opatrení súvisiacich s poskytovaním pomoci v tiesni. 

Uvedomujúc si súčasnú bezpečnostnú situáciu v európskych štátoch, potenciálnu 

hrozbu útokov radikálnych zahraničných teroristických organizácií, či ich prívržencov, 

alebo stúpencov, a z nich vyplývajúcich rizík vyplynula akútna potreba hľadania 

relevantných riešení týkajúcich sa aj odbornej prípravy záchranných zložiek IZS. 

Na pracovnej porade zástupcov Slovenskej elektrizačnej prenosovej sústavy, a. 

s. (ďalej len „SEPS“), spoločnosti CESys s. r. o. Trnava (ďalej len „CESys“) a Fakulty 

bezpečnostného inžinierstva Žilinskej univerzity v Žiline (ďalej len „FBI“) bola 

iniciovaná aktivita zameraná na vytvorenie podmienok pre odbornú prípravu 

príslušníkov dotknutých záchranných zložiek IZS. U týchto zložiek je predpoklad 

vykonávania činností a opatrení, ktoré súvisia s poskytovaním pomoci v tiesni 

vyvolanej iniciačnými udalosťami v podmienkach EPS. 

 

3  NÁVRH RIEŠENIA ODBORNEJ PRÍPRAVY  
 

Odborná príprava členov jednotlivých zásahových zložiek pre zásah v prostredí 

elektrických staníc musí poskytovať ako všeobecné vedomosti (týkajúce sa napr. 

fyzikálnej a technologickej podstaty prenosu elektrickej energie, smernice  

pre bezpečnosť ak ochranu zdravia pri práci v prostredí elektrických staníc), tak aj 

špecifické, ktoré vychádzajú z ich odbornosti (napr. taktika zásahu pri iniciačnej 

udalosti v prostredí ZVN alebo VVN). Stupeň a rozsah zvládnutia teoretických 

poznatkov a ich osvojenie frekventantmi si vyžaduje aj ich overenie ako v rámci 

záverečného taktického cvičenia, tak aj pri výkone praktickej činnosti. Predpokladá to 

disponovaním zodpovedajúcim tréningovým portom, na ktorom by bolo možné 

modelovať rôzne iniciačné udalosti v elektrizačnej prenosovej sústave a tak overovať 

praktickú aplikáciu odborných znalostí, či návykov.  

Osobitosť zásahov záchranných zložiek IZS spočíva aj v tom, že ich činnosť 

musí byť vzájomne koordinovaná. Vezmúc do úvahy napríklad nebezpečnosť 

prostredia elektrických staníc, zvláštnosti systému opatrení a postupov zameraných na 

vylúčenie alebo obmedzenie rizika a faktorov ohrozujúcich život alebo zdravie, 

významne zvyšujú počet stresorov profesionálnych záchranárov. V ich práci, okrem 

bežných zdrojov stresu, ktorý sú spôsobilí ľahšie zvládať opierajúc sa o svoje odborné 

znalosti a zručnosti, sa začleňuje nový, špecifický zdroj, ktorým je elektrifikačná 

prenosová sústava. Do popredia vystupuje nepoznaná situácia, neznáme hrozby 

a nedostatočné odborné návyky a zručnosti rešpektujúce jej osobitosti z pohľadu 

ochrany života a zdravia. Pod vplyvom zodpovednosti za podanie kvalitného 

profesionálneho výkonu realizovaného pod časovým tlakom či nedostatkom 

relevantných informácií, možnosti ohrozenia vlastného života a zdravia alebo aj z obáv 

z trestno-právnej zodpovednosti za pochybenie pri zásahu sú vystavení náročným 

situáciám. Ich výsledkom môže, okrem rôznych psychických porúch, byť aj 
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profesionálne zlyhanie jednotlivca či následné narušenie koordinácie s ostatnými 

zásahovými zložkami. 

 Naznačené osobitosti zásahov záchranných zložiek IZS v prostredí elektrizačnej 

prenosovej sústavy, najmä elektrických staníc, je preto potrebné zohľadniť aj 

v štruktúre a obsahu odbornej prípravy tak, aby sa čo najviac predišlo negatívnym 

následkom stresu.  

V súčasnej dobe záchranné zložky IZS v rámci štátov Európskej únie nie sú 

pripravované pre zásahy v prostredí elektrizačných prenosových a nemajú ani 

vybudované príslušné tréningové strediská. Hrozba útokov teroristických organizácií 

alebo jednotlivcov voči jej prvkom si vyžiadala intenzívnejšie sa tomuto problému 

venovať. Preto FBI spoločne s partnermi (SEPS, a. s., CESys s. r. o., KR HaZZ Žilina, 

KR PZ Žilina, Koordinačné stredisko IZS Žilina) v súčasnej dobe pripravuje projekt 

pod pracovným názvom „Multimodulárny vzdelávací program a tréningový port  

pre prípravu záchranných zložiek IZS a prevádzkových zložiek SEPS, a. s. na riešenie 

iniciačných udalostí v elektrizačnej prenosovej sústave SR“. Cieľom projektu je: 

1. Vybudovať multimodulárny tréningový port - model elektrickej stanice  

v podmienkach HaZZ, ktorý by bol určený na zdokonaľovanie zásahu  

a koordináciu postupu záchranných zložiek IZS a prevádzkových zložiek SEPS, 

(ďalej len „dotknuté zložky“) pri vykonávaní činností a opatrení súvisiacich  

s poskytovaním pomoci v tiesni na miestach patriacich do kritickej 

infraštruktúry elektrizačnej prenosovej sústavy SR.  

2. Vypracovať vzdelávací program pre účastníkov dotknutých zložiek  

na zdokonaľovanie činností a opatrení súvisiacich s poskytovaním pomoci v 

tiesni na miestach patriacich do kritickej infraštruktúry elektrizačnej prenosovej 

sústavy SR.  

3. Navrhnúť spôsoby ochrany prvkov kritickej infraštruktúry v elektrizačnej 

prenosovej sústave SR v kontexte s požiadavkami Európske únie (ďalej len 

„EÚ“).  

4. Využiť získané skúsenosti a výsledky z realizácie cieľov 1. a 2. pre 

vybudovanie modelu elektrickej stanice VVN vo Výcvikovom centre HaZZ 

Lešť využiteľného bezpečnostnými, záchrannými a prevádzkovými zložkami 

štátov V4.  

Odborná príprava bude štrukturálne rozdelená na časť všeobecnú, špecifickú  

a multimediálnu. Obsahom všeobecnej časti budú základné teoretické poznatky 

týkajúce sa elektrizačnej prenosovej sústavy, fyzikálnej podstaty prenosu elektrickej 

energie, elektrické rozvodné zariadenia (ich základné prvky, schémy zapojenia)  

a pod. Špecifická časť bude vychádzať z navrhnutej kompetenčnej matice a bude 

zameraná na vypracovanie najmä špecifických zásad, princípov, postupov a vedenie 

taktických zásahov jednotlivých dotknutých zložiek, ktoré súvisia s neodkladným 

poskytnutím pomoci v tiesni na miestach patriacich do elektrizačnej prenosovej 

sústavy SR alebo s iniciačnými udalosťami, alebo procesom ochrany kritickej 

elektrizačnej infraštruktúry v podmienkach SR a SEPS (ďalej len „KEI“). 

Multimediálna časť predpokladá, že každý modul bude spracovaný aj  

v multimediálnom prostredí (napr. video, html, web) pre zvýšenie efektivity 

vzdelávacieho a výcvikového procesu. 
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 Štruktúra vzdelávacieho programu dotknutých zložiek (v tom aj súkromných 

bezpečnostných služieb) bude vychádzať zo súčasných tréningových učebných  

a nástrojových potrieb ochrany KEI. Detailná štruktúra modulárneho vzdelávacieho 

programu bude riešená formou kompetenčnej matice vytvorenej na základe analýzy 

vzdelávacích (DNA – Design need analysis) a výcvikových potrieb (TNA – Training 

needs analysis) jednotlivých dotknutých zložiek. 

 Kompetenčná matica bude členená podľa dôležitosti prvku KEI, charakteru a 

rozsahu potenciálneho zásahu, vplyvu alebo následku iniciačnej udalosti na spoločnosť 

alebo funkčnosť prvku (typ zlyhania, dôvod alebo príčina zlyhania, a to z hľadiska 

úmyselného alebo nedbalostného pôsobenia ľudského faktora, pôsobenia 

technologického, technického alebo environmentálneho faktora).  

Tvorbe kompetenčnej matice bude predchádzať vypracovanie kompetenčného 

modelu. Ten predstavuje popis činností a kompetencií vyplývajúcich z jednotlivých 

typových pozícií v štruktúre bezpečnostných a záchranných služieb. Zodpovedať bude 

Smernici Rady č. 2008/ C 111/1 „Európsky kvalifikačný rámec pre celoživotné 

vzdelávanie“ (ďalej len „EKR“). EKR podporuje celoživotné vzdelávanie a zlepšuje 

mobilitu študujúcich a pracovníkov, zamestnateľnosť a sociálne začlenenie 

vytvorením európskeho referenčného rámca pre kvalifikačné systémy. Uľahčuje najmä 

porovnávanie a uznávanie kvalifikácií uchádzačov o zamestnanie na trhu práce  

v Európe. Skladá sa z ôsmich referenčných úrovní charakterizujúce úroveň 

kvalifikácie, ktorú dosahuje jednotlivec po absolvovaní vzdelávacieho cyklu. 

Jednotlivé úrovne sú popísané prostredníctvom ôsmich deskriptorov, ktoré označujú 

výsledky vzdelávania zodpovedajúce kvalifikáciám na danej úrovni v akomkoľvek 

národnom kvalifikačnom systéme. Súčasne určuje rámec pre vytvorenie minimálneho 

vzdelávacieho štandardu podľa požadovaného kvalifikačného stupňa kompetencií  

pre danú pracovnú pozíciu a definuje konkrétne požiadavky na všeobecné spôsobilosti 

odborné znalosti a zručnosti.  

Minimálny štandard vzdelávania (vzorový program vzdelávania), bude 

obsahovať aj profesijný štandard, resp. kompetenčný profil (model) absolventa 

vzdelávacieho programu. Kompetenčný model bude vypracovaný v spolupráci 

s externými odborníkmi z Ministerstva vnútra SR, Ministerstva hospodárstva SR, 

Ministerstva zdravotníctva SR a zahraničnými expertmi v súlade s národnými 

a medzinárodnými štandardmi a tiež metodikou pre vzdelávanie v štátnej správe.  

Kompetenčný model pre určitú pracovnú pozíciu bude prepojený prostredníctvom 

matice kompetencií/spôsobilostí s Národnou sústavou kvalifikácií a systémom ECVET 

(European Credit system for Vocational Education and Training) - Európsky systém 

kreditov pre odborné vzdelávanie a prípravu). Takýto prístup absolventom 

vzdelávacieho programu umožní: 

 prenos odborných kompetencií v rámci relevantných inštitúcií v EÚ,  

 uznanie odborných kompetencií medzi systémami vzdelávania,  

 rozvoj kvalifikácie a tvorbu profilov pracovných miest pre nové pracovné 

pozície,  

 zvýšenie transparentnosti medzi jednotlivými kvalifikáciami a pod. 
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 Matica kompetencií (spôsobilostí) a kompetenčný model predstavujú presne 

definovaný štandard pre úspešné zvládnutia typických pracovných úloh a situácií 

(oblasť kompetencií a požadovaný stupeň rozvoja kompetencie) odborných 

pracovníkov bezpečnostných a záchranných zložiek IZS, a to bez ohľadu na ich 

ukončené vzdelanie.  

 Teoretická odborná príprava svojou štruktúrou a obsahom bude mať 

multimodulárny charakter. Zámerom je, aby jednotlivé moduly odbornej prípravy 

pokrývali tri základné úrovne pracovníkov bezpečnostných a záchranných zložiek IZS: 

1. modul – určený výkonným pohotovostným (zasahujúcim) pracovníkom na mieste 

iniciačnej udalosti (členovia zásahu, veliteľ hasičskej jednotky, pracovník fyzickej 

ochrany, pracovníci výjazdovej skupiny PZ a pod.). 

2. modul – určený pre stredný stupeň riadenia jednotlivých bezpečnostných 

a záchranných zložiek IZS (napr. operačný dôstojník OR PZ alebo OR HaZZ, vedúci 

odboru fyzickej ochrany a pod.). 

3. modul – určený pre riadiace štruktúry záchranných zložiek (veliteľ/zástupca veliteľa 

zásahu HaZZ, náčelník riadiaceho štábu HaZZ, orgány činné v trestnom konaní a pod.) 

Dynamický simulačný systém bude jadrom praktickej prípravy účastníkov 

odborného školenia. Spočíva v záverečnom operačno-taktickom a následnom 

previerkovom cvičení, ktorých cieľom bude prehĺbenie schopnosti zasahujúcich 

členov bezpečnostných a záchranných zložiek IZS a ich veliteľov pri riadení síl a 

nasadzovaní techniky a vecných prostriedkov pri zásahu a precvičenie pripravenosti  

a akcieschopnosti pri riešení iniciačných udalostí v prostredí elektrických staníc. 

Súčasne aj prehĺbenie súčinnosti a koordinácie činnosti záchrannými zložkami 

navzájom. Za týmto účelom sa predpokladá vybudovanie tréningového portu - modelu 

elektrickej stanice.  

 

4 ZÁVER 
 

Cieľom článku bolo sledované upriamenie pozornosti aj na odbornú prípravu 

bezpečnostných a zásahových záchranných zložiek IZS podieľajúcich sa na ochrane 

prvkov KEI. Osobitosť zásahov v prostredí elektrizačnej prenosovej sústavy v prípade 

narušenia bezpečnosti chráneného prvku KEI si vyžaduje aj špecificky zameranú 

odbornú prípravu. V článku bol vyjadrený zámer a spôsob prístupu k odbornej 

príprave dotknutých subjektov rešpektujúci nielen súčasný právny poriadok SR, ale aj 

európske normy. Vybudovanie tréningového portu, ktorým bude model elektrickej 

stanice, významne zvýši aj upevnenie potrebných odborných zručností.  
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